
6.0. Słup od stropu nad piwnicą 

 
 
WIELKOŚCI PRZEKROJOWE: 
--------------------------------------------------- --------------- 
 Nr. A[cm2] Ix[cm4] Iy[cm4] Wg[cm3] Wd[cm3] h[cm]   Materiał:  
--------------------------------------------------- --------------- 
  1   900,0   67500   67500    4500   4500   30,0 3 5 Beton B25 
--------------------------------------------------- --------------- 
 
 
STAŁE MATERIAŁOWE: 
--------------------------------------------------- --------------- 
   Materiał:      Moduł E:    Napr ęż.gr.:    AlfaT: 
                  [N/mm2]      [N/mm2]       [1/K] 
--------------------------------------------------- --------------- 
 35 Beton B25       30000       13,300     1,00E-05  
--------------------------------------------------- --------------- 
 
 
OBCIĄŻENIA:   
 

 
 
 
OBCIĄŻENIA:                 ([kN],[kNm],[kN/m]) 
--------------------------------------------------- --------------- 
Pr ęt:  Rodzaj:      K ąt:     P1(Tg):   P2(Td):    a[m]:   b[m]: 
--------------------------------------------------- --------------- 
Grupa:  A  ""                            Zmienne    γf= 1,10 
  1    Skupione      0,0      234,00               3,75         
--------------------------------------------------- --------------- 

1

234,00



 
=================================================== =============== 
                         W  Y  N  I  K  I  
                        Teoria I-go rz ędu  
=================================================== =============== 
 
 
OBCIĄŻENIOWE WSPÓŁ. BEZPIECZ.:  
--------------------------------------------------- --------------- 
Grupa:                              Znaczenie:     ψd:    γf: 
--------------------------------------------------- --------------- 
Ci ężar wł.                                               1,10 
A -""                              Zmienne    1   1 ,00   1,10 
--------------------------------------------------- --------------- 
 
 
MOMENTY:    brak 
 
TNĄCE: brak      
 
NORMALNE:   
 

 
 
 
SIŁY PRZEKROJOWE:         T.I rz ędu 
Obci ążenia obl.: Ci ężar wł.+A  
--------------------------------------------------- --------------- 
Pr ęt:    x/L:     x[m]:        M[kNm]:       Q[kN]:       N[kN]: 
--------------------------------------------------- --------------- 
  1      0,00     0,000           0,00         0,00       -266,31 
         1,00     3,750           0,00         0,00       -257,40 
--------------------------------------------------- --------------- 
                                        * = Warto ści ekstremalne 
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-257,40-257,40
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Siły przekrojowe:   
zadanie: SLUP_STR, pręt nr 1, przekrój: xa=1,88 m, xb=1,88 m 

Obciążenia działające w płaszczyźnie układu: A 
Momenty zginające:  Mx = 0,00 kNm,  My = 0,00 kNm,  
Siły poprzeczne: Vy = 0,00 kN, Vx = 0,00 kN, 
Siła osiowa: N = -261,85 kN = NSd,  

Uwzględnienie smukłości pręta:  
- w płaszczyźnie ustroju: 

eey = Mx/N = (0,00)/(-261,85)=0,000 m, 
MSdx = ηx (eay + eey) N = 1,449×(0,038 +0,000)×(-261,85) = -14,22 kNm, 

- w płaszczyźnie prostopadłej do ustroju: 
eex = -My/N = -(0,00)/(-261,85)=0,000 m, 
MSdy = ηy (eax + eex) N = -1,101×(0,010 +0,000)×(-261,85) = 2,88 kNm. 

Zbrojenie wymagane:  
(zadanie SLUP_STR, pręt nr 1, przekrój: xa=1,88 m, xb=1,88 m) 

 

Wielkości obliczeniowe: 
 NSd=-261,85 kN,  
 MSd=√(MSdx

2+ MSdy
2) = √(-14,222+2,882) 

=14,51 kNm 
 fcd=13,3 MPa,  fyd=350 MPa (ftd=435 MPa -
 uwzgl. wzmocnienia) , 
Dodatkowe zbrojenie mniej ściskane nie jest 
obliczeniowo wymagane. 
Dodatkowe zbrojenie ściskane(*As2=0  nie jest 
obliczeniowo wymagane.*|* (εc=-0,57 ‰, εco=-
0,29 ‰): 
 As2=0,00 cm2 < min As2=1,35 cm2, przyjęto 
As2=1,35 cm2  ⇒ (1¤16 = 2,01 cm2) *) 

Wielkości geometryczne [cm]:  

 h=35,6,  d=35,6,  x=33,5 (ξ=0,939), ac=12,3,  Acc=832 cm2, 
εc=-0,57 ‰,  

Wielkości statyczne [kN, kNm]:  

 Fc= -261,85,  
 Mc= 14,51,  

Warunki równowagi wewnętrznej: 

 Fc=-261,85=-261,85 kN (NSd=-261,85 kN) 
 Mc=14,51=14,51 kNm (MSd=14,51 kNm) 

Uwzgl ędnienie wpływu smukło ści pr ęta:  
zadanie SLUP_STR, pręt nr 1 

- w płaszczyźnie ustroju:  

mimośród niezamierzony: (lcol=3,750 m, h=0,300 m, n=1) ea = max

= max〈0,013, 0,010, 0,010〉 =0,013 m, przyjęto: ea=0,038 m, 

mimośród statyczny: Mmax =0,00 kNm,  NSd=-266,31 kN  ⇒  ee=Mmax/N= 0,00/(-
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266,31)= 0,000 m, 

mimośród początkowy: eo=ea+ee=0,038+0,000=0,038 m,  

obliczenie siły krytycznej:  
- długość wyboczeniowa: lo=7,500 m (obliczona wg PN), 
- moduł sprężystości betonu: Ecm=30,0⋅106 kPa, 
- momenty bezwładności:  Ic=6,7500⋅10-4 m4,   

 Is=0,1197⋅10-4 m4 (dla zbrojenia rzeczywistego) 
- eo/h=max〈(ea+ee)/h, 0,05, 0,5-0,01(lo/h+fcd)〉 = max〈0,125, 0,05, 0,117〉 = 0,125, 
- klt=1+0,5 (NSd,lt/NSd) φ(t,to) =1 + 0,5×1,000×2,00 = 2,000, 

 
współczynnik zwiększający mimośród początkowy: 

, 

- w płaszczyźnie prostopadłej do ustroju: 

mimośród niezamierzony: (lcol=3,750 m, h=0,300 m) ea = max

= max<0,006, 0,010, 0,010> =0,010 m, przyjęto: ea=0,010 m, 

mimośród statyczny: Mmax = 0,00 kNm, NSd=-266,31 kN  ⇒  ee=Mmax/N= 0,00/(-
266,31)= 0,000 m, 

mimośród początkowy: eo=ea+ee=0,010+0,000=0,010 m, 

obliczenie siły krytycznej:  
- długość wyboczeniowa: lo=3,750 m (obliczona wg PN), 
- moduł sprężystości betonu: Ecm=30,0⋅106 kPa, 
- momenty bezwładności:  Ic=6,7500⋅10-4 m4,   
 Is=0,1197⋅10-4 m4 (dla zbrojenia rzeczywistego 
- eo/h=max〈(ea+ee)/h, 0,05, 0,5-0,01(lo/h+fcd)〉 = max〈0,033, 0,05, 0,242〉 = 0,242, 
- klt=1+0,5 (NSd,lt/NSd) φ(t,to) =1 + 0,5×1,000×2,00 = 2,000, 

 
współczynnik zwiększający mimośród początkowy: 
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Nośność przekroju prostopadłego:  
zadanie SLUP_STR, pręt nr 1, przekrój: xa=1,88 m, xb=1,88 m 

 

Wielkości obliczeniowe: 
 NSd=-261,85 kN,  
 MSd=√(MSdx

2+ MSdy
2) = √(-14,222+2,882) 

=14,51 kNm 
 fcd=13,3 MPa,  fyd=350 MPa (ftd=435 MPa -
 uwzgl. wzmocnienia) , 
Zbrojenie mniej ściskane: As1=4,02 cm2, 
Zbrojenie ściskane: As2=4,02 cm2, 
 As=As1+As2=8,04 cm2, ρ=100×As/Ac= 
100×8,04/900=0,89 % 

Wielkości geometryczne [cm]:  
 h=35,4,  d=27,5,  x=27,7 (ξ=1,009),  
 a1=8,0, a2=5,5, ac=12,8, zc=14,7,  Acc=877 cm2, 

εc=-0,45 ‰, εs2=-0,41 ‰, εs1=-0,00 ‰, 

Wielkości statyczne [kN, kNm]:  
 Fc= -228,88, Fs1 = -3,08, Fs2 = -29,90, 
 Mc= 11,17, Ms1 = -0,30, Ms2 = 3,64, 
Warunek stanu granicznego nośności: 

NRd = -963,32 kN  > NSd =Fc+Fs1+Fs2=-228,88+(-3,08)+(-29,90)=-261,85 kN 

 

Podsumowanie 

Wszystkie warunki SGN i SGU są spełnione dla przekroju słupa 30x30cm. 

Przyjęto zbrojenie konstrukcyjne 2Φ16 górą i 2Φ16 dołem. 
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